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Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZ 
kesztőséghez czimzend 

Mdetési dljak a 

C Európa békéje ez idétt biztositva van! Nem 

örvendetes hir-e ez mindazokra, kik a milliós had- 
sergek fegyver-zajában gondolni se mertek a béke 
szelid galambjának megpillantására ? Azonban szer- 
felett még se örvendezünk: a nagy öröm is meg- 

árt, de meg a korai is. : 

A béke ma európai szükség és pedig nem- x 

: 
: 

A biztositott európai béke?! 
: 

csak az emberiség és a cultura fejlődése szempont- 
jából. A békére szüksége van Német-Poroszor- 
szágnak, e haroz által elsővé lett nagyhatalomnak, 
hogy a hóditmányokat biztositsa, hogy a birodalmi 
részek összetőmöritésén nyugodtan és fokozatosan 
dolgozhassék. Oroszország sem óhajtja a háborut, 
mert csak most hozza be az általános védkötele- 
zettséget, s közlekedési eszközeinek kiterjesztése, 
tökéletesitése is messze van még a befejezéstől. A 
magyarosztrák monarchiának belszervezkedése, 
állami kiépülése szintén csendes napokat követel, 
s mint külügyérünk oly bölcsen megjegyzé, nekünk 
nincs okunk terjeszkedésre, hóditásra nem is gon- 
dolhatunk, sem oly háborura, mely reánk nézve 
hasznos lehetne, még győzelem esetén is. Italia 

hasonlóan belszervezkedésével van elfoglalva s tul- 

halmozott adósság- és államterhein ép hadserge 
reductiójával óhajt segiteni. Törökország békét 

hirdet mindenha és senkit se bánt ha őt békében 

hagyják. Anglia az örök béke ligájának megteste- 

sülését képviselő állam, hisz annyira megy már az 

angol sajtó, hogy a Szt. -Pétervárról nyujtott béke- 

olajágnak is térdet fejet hajt, hozsannát kiált. A 

többi hatalmasságok alig számitanak s csak még 

Francziaorsyágról lehetne szó; hanem e hatal- 

mas nép féken kell hogy tartsa a visszatonás dühét 

azon pillanatban, midőn az orosz-porosz barátság 

tüntetésszerüleg állittatik szemei elé. 

A czár toasztja, melyet a Szt-György-rend 

ünnepélyén az orosz-porosz barátság állandóságára 

ivott —– egymagára jelentektelen eset lehetne, ked- 

velvén ő felsége a poharakat és sok engedtetvén 

meg poharazás közt, mit később komolyan venni 

nem szokás; hanem az orosz sajtó nyilatkozatai 

szolgáltatnak ahoz commentárt, ezek teszik meg- 

fontolandóvá a czár tüzes szavait, hő óhajtásait, 

ezek documentálják, hogy a számitó ész is szólott. . 

Az orosz sajtó jelentékeny részének vélemé- 

nye az, hogz a czár toasztja Oroszország jövő 

politikai programmja, szózat Európához, intés 

mindazokhoz, kik magukat netálán politikai szen- 

vedélyektől elragadtatván, politikai elvakultságuk- 

ban ujolag pusztitő háboruk szerencsétlenségét 

idéznék elő Európában; e szerint a toaszt azt hir- 

deti a világnak, hogy „Európára nézve az ál- 

landó béke és törvényes rend korszaka állt 

de a melyek fennállanak, nyernek állami segélyt, igy az 

ujvidéki szerb és a brassoi román gymnasium, a belé- 

dltjak pedig minden érdemes által elnyerhetők. A kolozs 

azoknak, kiknek szülei ezt kivánják. A külön nemzeli- 

ségi tanodák felálltása nem mutatkozott szükségesnek, 

nyesi román gymnasium pedig a vallásalapból segélyez- 

tetik. Gondoskodva van arról, hogy a külön nyelvü ta- 

nárok a tanárképezdékben kiképeztessenek, az ösztön- 

vári egyetemre nézve szem előtt tartandja az 1868 

XIV. tezk. rendelkezését. Babes ezzel sem volt meg- 

elégedve, hanem a ház tudomásul velte a miniszter vá- 

laszát. 
A ház napirendre térvén, a földadóról, a házadó- 

ról és személyes kereseti adókról szóló törvényjavasla 

tokat általánosságban és részleteiben vita nélkül el 

gadta; a jövedelmi adóról szóló pedig a központi bizott 

ság módosítása szerint fogadtatik el, hasonló történt 

bélyegadót s a pénzügyi törvényszékek fenetartását illet 

javaslatokkal a végleges megszavazás decz. 18-ár 

tüzetvén ki. 
Ezután folytattatott a főldmivelés-, ipar- és keres- 

kedelmi miniszterium költségvetésének tárgyalása és 

pedig a gazdasági tanintézeteket illetőleg; végre is 

hosszabb vita után 113,750 adatott e czim alatt; ménte- 

lepek és lőtenyésztésre megszavaztatott 2. 562,788 frt 

miadás, 1.878,287 ífrt bevétel; vesztegzári intézetekre 

73,609 frt; marhavész elleni intézkedésekre 35,000 frt; 

a pesti állatgyógyintézetre 38,650 frt kiadás, 30,400 írt 

bevétel; bányakapitányságra 18,400 írt; főldtani inté- 

zetekre 28,300 frt, statistikai szükségletre 56,870 Írt. 

A decz. 18-ki ülésben a dohányjövedékozim tár- 

gyaltatott. A pénzügyér hangsulyozza a kényszerüséget tetve, egy ily módon létrejövendó uj munkálat alakjában 

a legrövidebb idő alatt terjessze a közgyülés elébe. s azt, hogy 1872-ben azt megszüntetni nem lehet. A 

ház több hazaflas dictio után elfogadja a javaslatot álta- 

lánosságban. A postajövedelem tárgyaltatván Szlávy mi- 

niszter felfejti, hogy a postaforgalom roppantul növek- 

tézmény hagyassék ki, a rendőri munkásság irodai és 

mélyzetre szorittassék; a rendőrség tevékenységét meg- 

hattagu vegyes bizottság küldessék ki, mely az általam 

pártolói közül többen kimeritően szólottak, szavazásra 

tosittassék a főkapitány személyében, a rendőrbirói in- 

külső szolgálatra osztassék, rendetlenségek, rendőri ki- 
hágások észlelése, figyelése és bejelentése a külső rend- 
őrszemélyzetre, illetőleg tizedkapitányra, azok feletti 
nyomozás, eljárás és határozás a központi irodai sze- 

határozó szabályrendeletek a tudomány és mivelt álla- 

mokban létező gyakorlat elvei szerint alakittassanak át, s 

különös tekintet fordíttassék az egyén szabadság meg- 

óvására, — 

5) a mezei rendőrség tgyébsn az 1860-ban kelt 

Golukowszky-féle egyoldalu és hiányos intézkedések el- 
vetésével a magyarhoni és Kolozsvármegyében létező 

alkotmányosan hozott és gyakorlatilag jónak bizonyult 
mezei rendőrségi törvények vétessenek a hatáskör és 

eljárás meghatározása alapjául, — 
6) a választókerületek alakitásánál tartassék meg 

a törvény azon intézkedése, mely a városokon a kerüle- 
teket az egymáshoz tartozó utczákból rendeli megala- 

ittatni, — 

7) a tisztviselők, segéd- és szolgaszemélyzetnek 
fűizetése javitása a szükségnek megfelelőleg, de takaré- 

kossággal és a polgárok adózási erejének kimélésével 

állapittassék meg. 
Minthogy mindezek a tárgyalás alatt álló 40-es 

javaslatnak épen alapelveitől lényegesen eltérnek, in- 

ditványozom: hogy a polgármester elnöklete alatt egy 

felfejtett és elfogadás esetében pár nap alatt formulá- 
zandó elveket a 40-es bizottság munkálatával egyez- 

Hosszas beható vita után, melyben mindkét nézet 

szik: 1868 ban 28 millió, 1869-ben már 31 és 1870- 

ben 34 millió levél adatott postára. 

A kocsipostán 1868-ban 459, 1869- ben 515 és 

1870-ben már 701 millió érfékü magánküldemény ada
- 

tott fel; ezért állittatott fel 100 pestahivatal, ezért prae- 

limináltatik 1872-re 368,000 fital több kiadás, de 440 

ezer fttal több bevétel is;, a nagyobb forgalom okozta 

azt is, hogy 1869-ben 200,000 fttal, 1870-ben 400,000 

fital több adatott ki a postákra, mintsem praeliminálva 

volt, de megjegyzendő, hogy a jövedelem is 400, 000 

fttal szaporodott. Frjleszteni kell a postát, mert például 

a posta utalványok és utánvételek Bécs és Pest közt 2 

milliórol 12 millióra szaporodtak. 

Hangsulyozza a miuiszter, hogy nem lehet 

mindenfelé postakocsit inditani, de azért a forga- 

lom igényeinek elég van téve, ha 701 millió magán- 

és 440 millió hivatalos pénzeket expediálnak el rongyos 

kocsival s elvesz belőle 200 ft, ezért a publicum csak 

hálával tartozik. A ház ezek után megszavaz postajőve- 

be,4 melyet két legerősebb hatalom védetmez, kik 

barátságos kezet nyujtanak a többi hatalmaknak, 

de készen állanak megfenyiteni a közbéke minden 

megzavaróját. (Olyan szent-szövetség izű az egész 

communidue.) 
Ez a szózat olyformán hangzik, mintha a 

porosz-orosz barátság valami európai dualismust 

jelentene, mely szárnyai alá veszi a jobbakat, de 

a gonoszokat kész mindig vas ököllel lesujtani. 

Az „állandó békét't hogyan képzelték ma- 

guknak a rendezkedő nagyhatalmak 1815-ben, — 

a „törvényes rendnek mily értelme volt az 

orosz diplomatianál 1830-ban, — s mit tervezett 

64 év előtt a román-szláv európai dualismus — 

ezek mind oly tények, melyeket a történelem lap- 

jairól mindnyájan ismerünk, de igen azok követ- 

kezményeit is; ezért a german-szli áv dualismus- 

nak sem lehetne más sorsa, ha törekvése kettős 

dictaturát játszani Európa többi hatalmai közt s 

nagyobbára azok rovására; az ilyen dualismus 

nemhogy biztositaná a békét, de diadalszekere 

elébe akarván fogni a többieket, szintugy maga 

kényszeritené a hatalmakat arra, hogy válvetve 

arczot vessenek ellene; s igy nemhogy az európai 

békét biztositaná, de kutforrásává válna oly bo- 

nyadalmaknak, a melyek zürzavarba ejtenék az 

egész continenstt 

Nézzünk tehát előbb a pohár fenekére, mielőtt 

nagyot őrülnénk. 

Az országházból. 
Pest, deczember 19. 

r. Legelőbb is Miletics interpellált a határőrvi- 

déki erdők eladása tárgyában. Majd Széll K. előadó 

olvassa fel a pénzügyi bizottság jelentését az indemnity- 

ről, a torvényhatóságok házi szükségletének ideiglenes 

fedezéséről s a határőrvidék utáni közös költségek hozzá- 

járulási arányáról. Ezek mind az osztályokhoz utasittattak. 

Pauler közokt.-min. Babes multkori interpellatiójára 

felelve kiemeli, hogy azon középtanodákban, hol a vidékbeli 

népesség nagy része nem magyar, a tantárgyak az illető 

vidéken divó nyelven is előadathatnak, a tanulók e 

nyelven felelhetnek és e nyelv kötelezően is tanittatik 

dékre: szükséglet 4.696,006 ftot, fedezetre 4.750,000 

ftot, távirdákra kiadás 1.879,890 ít, bevétel 1.768,000 

ft, s igy 111,890 ft hiány vagy is 252,800 fttal keve- 

sebb mint a mult évben. 
Továbbá rév és tengerparti egészségügyre 92,212 

ft rendes kiadás, 18,000 ft rendes bevétel; nyugdijakra 

100607 fi. A rendkivüli szűkségletre: a kolozsmo- 

nostori erd. gazdasági tanintézetre 36,700 ftot, egy
 al- 

földi földmives iskola alapitási költségeire 40, 000 ft, fel- 

vidéki felsőbb tanintézet felállitására 100,000 tt. 

Végül elfogadtatik Mukics inditványa, mely sze- 

rint a földmivelési miniszter utasittatik az alföldön egy 

felsőbb gazdasági tanintézet felállitására. 

.. . 

Városi közgyülés. 
Kolozsvár, docz. 20. 1871. 

A mai ülésben folytatták a szervezési munkalat 

feletti tanácskozást. A vita a körül forgott csupán a 40-es 

kiküldöttség munkálata vétessék-e részletes tárgyalás 

alapjául, s az egyes módosítványok az egyes tételek 

feletti tanácskozás alkalmával vétessenek tekintetbe, vagy 

előbb küldessék ki egy vegyes bizottság, melynek fel- 

adata lenne a külön inditványnak azon pontjait, melyek 

nhasználható voltát a legtöbb szónok elismerte, a 40--es 

került a sor, melynek a lett az eredménye : hogy miután 

az inditvány pártolói nem nyugodtak beloe a feltett kér- 

désbe, ők ugyanis, a főkérdés, melyre nézve a nézetek 

eltértek az levén — vajjon a polgármesten egyedül,vagy 

a melléje választott Cnem kinevezett) tanácscsal egye- 

temesen legyen-e felelős, tehát egyes vagy egyetemes 

személyes felelősség? — a szavazáshozi hozzá nem 
járulásukat ülve maradással fejezték ki: a 40-es bizott- 
ság munkálatát 32 szavazat részletes tárgyalás alapjául 

elfogadta. 

A tanácskozás holnap folytattatik. Vajha a köz- 

részyét mely városunk minden egyes polgárát oly közel- 

ről érdeklő e nagy fontosságu ügy körül eddig mutatko- 

zott, folytonosan megmaradna. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Bécs. A trónbeszéd hangsulyozza a 

barátságos viszonyokat, melyek monarchiánk 

és Német, Olasz és Oroszország közt fenn- 

állanak. A külföldet illető passus egy Andrássy 

gf. külügyér és Auersperg miniszterelnök közt 

tartott értekezleten állapitatott meg. 

Brünn A csehek megjelennek a reichs- 

rathban ; a szovenek elhatározták Laibachban, 

hogy nem mennek a birodalmi tanácsba. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, decz. 28. Ausztia és Magyarország között 

az uj Presse szerint alkudozások folynak az osztrák 

Lloyd postajáratainak Bombay és Rio-Janeiróba leendő 

kiterjesztése fölött, mihez képest a subventió felemelése 

hozatnék javaslatba. 

Bécs, decz 18. A reichsráth alsóháza 97 alkot- 

mánypárti és 50 feudalis ultramontán tagot, kiknek meg- 

jelenése azonban még nem bizonyos és 30 lengyelt fog 

számlálni. 

lanságoknak vallásos vakhitű jellege van, de semmi ko- 

molyabb jelentőséggel nem birnak. 

Páris, decz. 18, Aumale és Joinville herczegek 
azt mondják választóikhoz intézett iratukban, hogy elér- 

bizottsági munkálattal egyeztesse össze. Az emlitet bi- 

zottsági munkálatot ismeri a közönség; a telt inditványt 

im itt közöljük : 

Inditvány. 

Méltóztassék a városi közgyülés kimondani: az 

1870-ki XLII. törvényezikk alapján leendő városi szer- 

vezetnek olyan formáját kivánja megállitani, hogy 

1) a városi törvényhatóság önkormányzatának és 

a közigazgatásnak sulypontja a bizottságra legyen fek- 

tetve, — de mivel 
2) a bizottság folytonosan nem müködhetik, jogai 

gyakorlását az általa választott tanácsra és polgármes- 

terre együttesen bizza, — innen folyólag 

39) a tanács elnökével, a polgármesterrel, az utób- 

binak személyéhez törvény- vagy szabályrendelet által 

nem utasított összes teendőket testületileg végezzék és 

intezzék el egyenkéntés egyetemleges felelősség alatt, — 

4) a rendőrségnél, ellenkezőleg mint a közigaz- 

gatásnál minden hatalom es minden felelősség közpon- 

kezettnek tartják az időt, helyöket a nemzetgyülésben 

elfoglalni; minthogy azonban Thiers e tekintetben más 

nézetben van, a felsőbbség elhatározását bevárandják, 
mig az uj viszonyok megengodik nekik, törekvéseiket 

társaikeval egyesitni, hogy EFrancziaország zászlóját ujra 
feltüzhessék és a souverein majoritási jogokat minden 

támadás ellen diadalra juttassák. 

Társadalmunk baj ai 
különös tekintettel 

az ongyilkosságra. 

DOBRÁNSZKY PÉTER, 
jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

XVI. 

A z állam bünös közönynyel né. 
gedi az „orpheumok,( peldorádók és panisalia 
rerázdákodisék a Schwendtne Mabi 

Odessa, decz. 19. A Kaukazusban kitört nyugta- 

lanságot; türi a társadalmi bűnök és 
láit, se horélyázaket, Temosaka han 

tonákat) szigoru erégvke 
életből: holott kötelessé. 
segiteni a házasságot, i 
„gavallérok' fokozódó megudoztatása 
a házassághoz minden képességgel b 
mégis kerülik, gunyolják, tapodják. 

Ez korántsem volna jogtalan beavat 
egyén önrendelkezési szabadságába; m az áll : 
élet ozélzata és alapgondolata kivábja, hog minde. 
ártalmas behatás üldöztessék; már : 
adóztatás által egyrészről a bünt 
eszközei (a pénz) fogynának, másrészről az 
lamnak okozott erkölcsi károk fejében 
aránytalan —- kárpótlás adatnék. Az 
összeget az állam erkölcsi szélokra, pé 
bukottak mentésére és javitására fordíthatná 

A köz- és magánerkőlcs meggyalá 
hirhedett bordélyhősöket és házasságtörőket 
szigorubb büntetésekkel kellene feny 
üzérkedő bünt ki kellene kergetni palotái- é 
langjaiból és a legkeményebb tilalom egérlyuk 

szoritani. Le kell tiltani a művészet hajlékából 
arczátlan frivolitást és fölemelni oltárainkra 
bott isteneket. Tűzre a „café chantantsé-ok ragá- 
lyos deszkáival, melyeken a meztelen szemtelen: 
dalolja coupletjeit és a kankánok ördögi 

tombol! 
Mindezekről — fájdalom — nem gondo: 

dik az állam. Az elfajulásban nemhogy n 
veszélyt, hanem még pénzért kiváltságolja a 
tanyáit. Melyik város az, melynek közintézetei 
zött nemcsak fényes közvéte ha em gés: 

És azt gondoljuk, egy a dőz e 
városban megy ennyire, a faluban nem 

mezei ée 
Nem egy, hanem ezer meg ez 

nék előszámlálni, melyekkel annyi gyerme 
kolás van kapcsolatban! Hanem borzadok 
dáktól.*) 

Nem nevetni, hanem meggondolni va 
mit mondani fogok. 

Lovaink, ökreink, birkáink és sertése 
mesitésére sokat áldoznak. A baromtenyé 
nemesitést ápolja az állam és társadalom 
csak az ember tenyésztésére és nemesitésére 

a gond. Kiállitásainkon megkoszoruzzuk a 
ökröt, érmeket és dijakat kap az, a ki lo ak 
mesit. Ugyan ki koszoruzza és díjazza a 
kik az államnak én és erőteljes fiakat szüln 

hapjaikban vagy a fáradalmak sulya alatt 
törnek ? Talán az az állam, mek erős 

botot kap a föe Pek é 
Az ilyen gazdálkodásnak aztán az a k 
nye, hogy a családi életből kiragadot 
il ak legjobb erőiket kséilk 6s 

Herculesek teremtek, a a morék szü 
annyi ép és erős gyermekök, mei 

gyümölcse. 
Azonban e helyütt 

frela ellen. 



iszonyai oly tö- 

boru a végszükség esetén 
önvédelmi eszkőz, (,ultima ratio 

a honvédelem minden szabad 
kötelessége. 
honvédelem kötelme ellen emelek 
on oktalan és veszélyes tulhaj- 
minden ép embert elvisznek 

mi gazdálkodás, ipar és kenyér- 
ka nem volna legalább is oly szükséges, 

élő és fogyasztó hadsereg. Jól meg- 
— mint mindenütt — ugy itt is 

és észszerű mértéket követelek, nehogy az 
lem, tulzó és vak szenvedélye romlásunkra 

. Oflyan volna ez mint mikor az égő hajóról 
rgó tengerbe ugrunk a balvégzet elül! Ova- 

junk ezen halálos ugrástól ! 
ncs más orvosság, mint felépiteni a fel- 

atott házi oltárokat a családi erény és erkölcs 
zes isteneivel. Azonban ne várjunk az államra. 

erős magamagáért tesz, az önérzet pi- 
fogadja mástól a segélyt. Önerő és ön- 

gély legyen a társadalmi törekvések jelszava és 
tágazata. 

Biharmegyében 16 ifju azt a fogadást tette a mult 
, hogy egy félév alatt mindannyian megnősül- 

ek. Nem kell egyéb, mint a szép példát követni 
és az „ősi ház: büszkén fog nemsokára emelkedni. 
A megtisztult erkölcs lemossa a régi szennyet, 
lyamainkon az ezüst hullám nem fog hullákat 
melmi, a szivkamarákban nem az öngyilkos go- 

lyója, hanem a boldogság fog tanyát ütni, a haza 
erős lesz, mint régen, mert lesznek fiak, a kik 
aczélozott karokkal és szivvel huznak védfalat 
köré. Akkor lesz az életnek bája, mely varázs- 
erőkkel tart magához és az öngyilkosság szeren- 
csétlenség lesz, nem pedig divat. 

UJDONVSAGOM. 
Kolozsvár, deczember 21 

A törvényszékhez kinevezendő segéd, 

kezelő, solga és örszemélyzet kiszemelését, illetőleg az 

elnökök e részben tett beterjesztései megvizsgálását Bittó 
y, a miniszterium kebelében alakitott bizottságra bizta. 

bizottság áll Csemeghi államtitkárból, mint elnökből 
s még négy tagból s három előadóból. Eddig 23 tvszék- 

kel vannak készen. 
—- Kolozsmegye bizottsági gyülését f. hó 28-án 

tartja; tárgyai: a megyei szervezet életbe léptetése, 
igazoló, biráló, állandó, fegyelmi és tisztviselők válasz- 
tása; kebli ügyek elintézése. 

akjában, kezében szövétnekkel és karddal, tele van az 
emberiség története. Ime a „hősök": Cvrus, Soesostris, 
Nagy Sándor, Scipio, Caesar, Áttila, Tamerlán, Ma- 
homed, Pizarro, hóditó Vilmos, I. Napoleon . .. . Mit 
átunk bennök mást, mint a meztelen rablást a hóditás 
utján: és épen nekiek füznek babérkoszorukat, nekiek 

emelnek emlékeket, szobrokat és diadaliveket, őket 
éneklik és dicsőitik a költők, ezek bájolják el az érze- 
lemdus nőket ! 

Kell-e hivatkoznom Andrássy grót és Európa 
valamennyi diplomatáinak békeprogrammjaira? Hiszen 
öldöklő háboruink közepette annyira kiabáljuk az egész 
világon a békét, hogy e lárma szinte baljóslatuvá lett ! 
Nem mozog a levél, ha a szél nem fúl" 

nban mig az szombaton tartotta Feszt Imre államtitkár elnöklete alatt 

Pesten első ülését, melyen az országos kereskedelmi ka- 

marák, elnökeik és titkáraik által voltak képviselve. 

Czélja ez enduetenek a kereskedelmi törvények és ka- 

marák reformja, vagy az ezek codificatiójára szükséges 

alapelvek meghatározása. 

- A törvényszéki ülnökök kinevezését - 

hir szerint — (decz. 19.) közlendi a hiv. lap. 

- Az Erdélyi földtehermentesitési kötvényeknek 

az 1871-ik év második felére meghatározott XII-ik 

kisorsolása folyó deczember hó 31-én délelőtt 9 órakor 

az ország házban a feloszlatott kir : főkormányszák ta- 

nács termében nyilvánosan fog megtartatni. 

A bécsi világkiállitási bizottmány első 

üllését dec. 19. 10 órakor nyitá meg Szlávy kereske- 

delmi miniszter rövid beszéddel, melyben a megjelen- 

teknek a tagság elfogadásaért köszönetét nyilyánitá, s 

fejtegetvén a világkiállitás czélját, kijelenté, hogy a bi- 
zottmány elnökéül gr. Zichy Nádort, alelnökeiül Koriz- 

mics Lászlót és Kochmeister Frigyest nyerte meg. Ezu- 

tán bejelentetett, hogy a bizottmány hat szakosztályra 

oszlik, mindenki beirta nevét ama szakosztályba, melyhez 

kedvet és hivatást érez, s az ülés ezután, tekintettel a 
képviselőház tárgyalásaira, melyek mind a miniszter, 

mind a képviselők jelenlétét szükségessé teszik, befejez- 

tetett. D. u. 4. órakor ülés, melyben a szorvezés fog 

megvitattatni. 

— A helybeli fogasztóegylet megakadályozva 

levén a közgyülésileg elhatárzott rendes boltnyitást ugy 

eszközölni, hogy az koczkáztatás nélkül történjék, arra 
törekszik, hogy ezentul házi raktárából áruczikkeit tag- 
jainak házhoz küldi, ha a kivánt mennyiségről az egylet 
főnöke levelezési lap által, postán értesittetik. A tüzifát 

is mint eddig házhoz szállittatja, de mint köröztetése 

mondja — vétel árban csak azon tagoknak, a kik ren- 
desen a többi czikkekből is fogyasztanak, mig a csupán 

fát igénylőknek a vételárhoz még 7%, kamatot és 10, 
kezelési költséget számit, tökéletesen száraz fát teljes 
öllel adván. E zord időben ugy a bizton jó tüzi fához 
jutás mind a cseléd kimélés, — költség szaporitás nél- 
kül - valóban nyeremény az egyleti tagokra nézve. 

Jövő évtől kezdve az egylet - a mint hirdeti — márka 
pénzét, vállalkozóitól való vásárlásra, uj pénztárnoka 
Lichtenegges puskamives piaczi boltjában fogja ke- 

zeltetni. 
—- Maros-Vásárhelyről irja egyik tudósitónk 

decz. 18-ról keltezve, hogy ott a magyar keleti vasut 

mérnőki kara" a megelőző napon fényes zártkörü táncz- 

estélyt adott, melyen a város és vidék szépei szép szám- 
mal voltak képviselve. A mérnöki kar semmi áldozatot 

sem kimélt, hogy minél fényesebbé tegye e bált. A tel- 
jes és erőteljes Lajos ezred zenekarát Gyulafehérvárról 
elhozatta, s ezen kivül a városi első népzenekar is — 

utóbbi a „csárdás"-oknál – közremüködött. A terem 
pazarul volt ékitve, csinos szökőkutak emelkedtek s 

emelték a fényt; a rendezés még a legkényesebb izlé- 

süek igényeit is tulhaladta; szóval e tánczvigalom egyike 

volt a legszebb, legfényesebb és legjobban sikerülteknek. 

A bál fényét emelték M.-Vásárhely szépei. A szépek 

koszorujából tudósitónk Wittich Mari, a még csak most 

serdülő Zarándi Knöpfler Mária; továbbá Bucher 

Eliz, Szabó Esztl, Petki Adel, Lázár Luijza, Móga 

Nelli, Antalffy Berta sat. sat. kisasszonyokat emliti föl. 

A további bálokra nézve is szép kilátás van; ugy leg- 

közelebb a még M.-Vásárhelyt mulató katona-zenekar 

Az országos kereskedelmi enduete ad tánozestélyt; ünnep másod napján a tisztikar re ez 

zártkörü tánczvigalmat. A farsangot tán az egyenlőségi 

kör bálja nyitja meg, mely a csángó magyarok javára 

rendeztetik. Lesz nőegyleti bálunk; talán még gyermek 

és ezen kivül ifjusági deákbál is, — ha ugyan a keringő 

hireknek hitelt adhatunk. Ez utóbbira nézve ugy hallot- 

tuk, hogy a deák ifjuság komolyan fáradozik a bál lét- 
rehozatala dolgában, s a rendezendő bálra az igazgató - 
tanárt és az olvasda elnökét akarják elnökül felkérni, 
kikben - ha elfogadják a megtiszteltetést - erélyes 

vezetőket nyernek; a tanári kar erkölcsi pártfogását is 

remélhetik. Ugyancsak a deák ifjuság részéről hallottuk 

a méltányos panaszt, hogy nem részesül kellő figyelem- 
ben a meghivások alkalmával, mert bár egyesek által 
mindig képviselve van, de testületileg ritkán lett meg- 
hiva. Tudósitó ennek okát abban keresi, hogy nem ad 

az ifjuság eletjelt magáról s ezért mellőztetik; ép ezért 

nagyon is óhajtjuk, s az ifjuság érdekében a tanári kart 

is kérjük az ifjusági deákbál megtarthatására minden le- 

hetőt elkövethessen. 
- A birodalmi tanács, mint a „W. Ztg.* 

szombati száma hivatalosan közli, folyó hó 27-ére hi- 
vatik egybe. 

Felhivás 
a vidéki magyar szinészet nyugdija érdekében. 

Sajátszerü helzyetüknél s viszonyainknál fogva, a ma- 

gyar szinészetnek eleitől kezdve nem csak művészi, iro- 
dalmi és közmüvelődési, de nemzeti czélja is volt. 

Édes anyai nyelvünket nemcsak müvelni, de ter- 

jeszteni is, s mulattatva nemcsak szórakoztatni, hanem a 

közszeltemet ébreszteni, fentartani, s a nemzet küzdel- 
meihez és legmagasabb czéljaihoz összpontositni is hiva- 
tása volt. Érezték és bevalották ezt mindig jobbjaink. 

A mult század végén az a szellem karolta fel és ápolta a 
magyar szinmüvészetet, hosszas álmából fölébreszté, hogy 

követelje vissza jogait, féltett és veszendő kincseit, mely 

szellem lassan bár, de folyvást terjedve, megnyitotta a 
magyar nyelvnek a törvényhozás és törvénykezés termeit 

s az iskolákat, - mely irodalmat s akadémiát s más 
közintézeteket hozott létre, s szellemi és anyagi fejlődé- 
sünket azon magasb pontra segitette, melyen most állunk 

s melyről vigasztalódva tekinthetünk vissza a mult küz- 

delmeire, s megerősödve önérzettel s jogosult reménye- 
inkkel a kétes jövőbe. A magyar szinmüvészet folyvást a 

szellemet szolgálta, sőt boritották oly szomoru fellegek is 
népünket, melyeken csupán az irodalom, és szinmüvé- 
szet sugarai törhettek át világitva, ugy tüntek fel szivár- 
ványként biztatva, hogy napunk még nem áldozott le. 

De e jobb napjainkban is megmaradt még a szinmüvé- 

szetnek ama magasztos hivatasa, csakhogy most már 

más hatalmas tényezőktől is segitve, s azokkal öszhang- 
zatban de folyvást a régi czélokra kell törekednie. Érzik 

és vallják ezt most is jobbjaink, s a magyar szinháznak 
épitesét, szinmüvészetüuk pártolását mindig magas czé- 
lokhoz kötik. De érzik azt a vidéki szinésztársulatok 
(Cörömmel mondhatjuk) legnagyobb többsége is, mily nagy 

czéloknak szolgál eszközül; azért is, hogy magukat 

azokra méltókká tegyék, erejüket növeljék s e pályát a 

kontároknak és nyegléknek elzárják, egy kebelezetben 

egyesültek s magánérdekeiket alárendelvén a közér- 

deknek, magukat önként alávetették a fegyelemnak. E 
kebelzet alapszabályai, melyek a hirlapokban i 

sem a szinészeket müködéseikben de 
hogy magukat erkölcsileg becsüleésen is 

gyenek. 

De hogy a vidéki szinészek ujognan szervezve, ily 
szigoru fegyelem alatt, magas hivatásuknak aggodalom 

nélkül, lelkesült buzgalommal felelhessenek meg, s hogy 

a valódi tehetségeknek kecsegtetővé váljék e nehéz és 
sok nélkülözéssel összekőtött pálya, mely agg koruakra 
a legjobbaknak is eddig csak nyomort, idséget s a szó 
teljes értelmében csak koldusbotot adott jutalmul: a 
nemzet jobbjainak kell kegyeletesen gondoskodniok, 
hogy a nemzet napszámosai jól végzett munkájuk után 
meg nem érdemlett szégyen miatt pirulvya ne kénysze- 
rüljenek alamizsnáért esengeni. Ezért alapitottak e kebel- 
zetben maguk a vidéki szinészek egy átalános nyugdij- 
intézetet, s ahoz sovány keresményeikből megtakaritott 
filléreikkel tolyvást járulnak ; de közadakozás s kegyes 
pártfogók adományozása nélkül mindez nem volna ele- 
gendő arra, hogy azon csekély, csupán a legnagyobb in- 
ségtől megmentő nyugdijban is részesüljenek, melyek- 
kel nyugdijintézeti alapszabályaik kecsegtetik. 

Azért hazafiui tisztelettel fölkérjük a magyar kö- 
zönséget, mint minden jó, szép és nemes közérdeknek 
igaz barátját, s ama magasabb czélokért a magyar szin- 
müvészet buzgó pártfogóját, méltóztassék a gyűjtő, ille- 
tőleg aláirásiiveket, melyek szétküldése e napokban meg- 
kezdetik kegyesen fogadni, és ezuton a vidéki magyar 
szinészetnyugdíjalapjának növeléséhez tömegesen járulni. 

A magyar szinészkebelzet 
központi kormányzó tanácsának 1871,7 deczember 

5-én Pesten tartott üléséből. 
Ribáry Józef s. k. 

m. k. belügym. mioiszteri tanácsos, mint a köz- 
ponti kormányzó tanács elnöke, 

Paulay Ede s. k. 
jegyző. 

Nemzeti szinház. pénteken decz. 
„Troubadour Opera 4 felvonásban. 

21-én 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Decz. 20-ról: 50, Metalligues 60.45, 50, Nemzeti 

kölcsön 70.70. 1860-diki államkölcsön 102.—. Bank- 
részvények 808. Hitelrészvények 326.— London 117. 
zte 116.90. Cs. kir. arany 5.54. Napoleondor 
.3150- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.85. 
Temesi 75.60. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon — 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 

caz) 24— 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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Felhiv 

váltóirodához intéztessenek. 

den más sorsjegygyel egyenlő 

000, 10,000 sat. fo it fönyereményekre játszi 
y sorsjegyeket, a vi 

ban ily sorsjegyekben részt vesz), a ki 
tszik, s e sorsjegyeket, mint fennebb e 

mentesen beküldeni. 

a melyek, mint alább bővebben ki van fejtve, jobba 

- Alólirt váltóiroda bátorkodik t. cz. magánvásárlóinak és ül 
1 millió osztr. ért. forintban kötött kölcsönt átvette, s ezért kérí, hogy erre 

Rövid előadása azon előnyöknek, a melyeket ezen kölcsön nyujt: 
1. E kölcsön összesen csak 1 millió forintot tesz, s 40 év alatt 2.5 

2. Sorsjegyekre van osztva, a melyek mindegyikének legalább 30 frttal kell 

3. évenkent 4 huzásuk van 30,000, 12,000, 10,000 sat. forint főnyeremény 

A. eltekintve attól, hogy Innsbruck országfővárosa vállalta el a fizetési kötelezettséget, a mely bizonnyal minden biztosité- 

kot nyujt, s ez országfőváros minden ingő és ingatlan, törvényesen 800,000 frtr: 
és jövedékekkel kezeskedik: e sorsjegyek minden lehetőleg kivánható vagy gon 

da t. cz. vásárlóinak bebizonyitsa, mily nézetben van e papir értéke és biztossága 

felől bekebelezendő töke tekintetében, elhatárzá, e sorsjegyek egy részét azon czélból fönntartani, hogy kinyilat- 

koztathassa és magát kötelezze, miszerint minden efféle 

1872 január 1-ig egyes darabját 30 
(ha a készlet addig tart) egy év alatt, vagy is 1873 január 1-ig bezárólag, 

fzetés gyanánt elfogad; a minek következtében az 
mert sorsjegyét egy év alatt bármikor teljes értékben fizetésül használhatja, 

arányban állnak. 
Hogy alólirt váltóiro 

k 
zaváltás kötelezettsége nélkül alólirt váltóiroda, mindig a napi árfolyam szerint, tehát j 

ók e sorsjegyek továbbá Bécs és a tartományok majd minden váltóüzleteiben is napi árkelet szerint. Ázonban, 

nek lehetővé tegye, alólírt váltóiroda továbbá még egy részét kiválasztá e sorsjegyeknek, a melyek 

or vásárló az első 1 ftos részlet s a bélyeg megfizetése után már a legközelebbi huzásokban a fő- 

da, a midőn bátorkodik t. cz. vásárlóit a rendkivüli előnyökre figyelmeztetni, a melyek e sorsjegyek vásár! 

ezményekben részesülhessenek, mert a visszavásárlásra szánt sorsjegyek valószinüleg rövid időn elkelnek) 
fölhi 

ne érezné magát indittatva egy vagy több efféle sorsjegyet venni, 

e van egy év alatt teljes vételárban fizetés gyanánt használhatja. 
tessék az illető összeget, s 30 krt A nyeremény-lajstromért az 1872 évre, 

cs. kir. szab. bécsi keresk. b 

dl sz uonman megaem InnSbrucki csmes tiroli sorgjegyek vásárlására, 
k a készpénznél, s első legközelebbi huzásuk már 1872 januál 

3-án fog történni. 
zletbarátainak jelenteni, hogy az Innsbruck országfővárosa általa 

vonatkozó megrendelések vagy kérdések csak is az alólír! 

35,910 osztr. ért. forinttal fizettetik vissza. 
II kisorsoltatnia, és 

a becsült vagyonával, és minden őt illető adópótlékokkal 

dolható biztositékkal birnak, s e tekintetben tehát min- 

o. é. ftjával nála vásárolt sorsjegyet 
teljes vételárban, azaz 30 frtjával 

elféle sorsjegy vásárlója előbbször is semmit se koczkáztat. 
továbbá pedíg A huzásban ingyen 

lásával járnak, s őket a mielőbbi vásárlásra (hogy 
vni, feltehetni hiszi, hogy alig lehet valaki 
miután semmit se koczkáztat, 4 huzásban 

a melyek bérmentesen küldetnek meg, ha 
325) 11-12 

ank váltóirodája, ezelőtt Sothen Ján. C. Bécsben, Graben, 13. sz. 

Megjelent 

10- 

kötetet, az bizonyára érdekkel 

és Demjén László 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár torténete, 
Oklevéltárral. (I.) Ős- 0- és középkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világosiító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróha minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

minden áron megszerezi magának. 

Első kötet. 

Ára 10 frt. cs20 

fogja lapozgatni és benne buvárkodol, s a folytatását 

Bemjém Lászifó. 

Ny. Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 


